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2014年全国高考试题地理（江苏卷）

一、选择题（共60分）

（一）单项选择题：本大题共18小题，每小题2分，共计36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

《桃花源记》中描述：“缘溪行，忘路之远近。忽逢桃花林，……林尽水源，便得一山，山有小口，仿佛若有光。便舍船，从口入。初极狭，才通人。复行数十步，豁然开朗。土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属。”据此回答1-2题。

1．“桃花源”的地形最可能是

  A．山间峡谷    B．山前平原    C．山间盆地    D．平缓高原

2．“桃花源”环境与下列因素紧密相关的是

  A．地理位置    B．灌溉系统    C．农业技    D．水力资源
在地球公转过程中，若以地球为参照系，可看到太阳在黄道上运行。图l是天赤道与黄道的示意图，图2是太阳在黄道上的视运行轨迹图。读图回答3 -4题。
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3.6月初，太阳在黄道上的位置是

  A．甲    B．乙    C．丙    D．丁

4．太阳处于甲、乙位置时

  A．地球公转速度相同    B．同一地点昼长变化趋势相同

  C．日地距离相同        D．同一地点日出方位相同

    图3是2014年4月30日20时海平面气压形势图。读图回答5 -6题。
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5．图中虚线范围内出现沙尘天气，其中最易发生沙尘暴的地点是

  A．甲    B．乙

  C．丙    D．丁

6．锋面过境时，M地可能出现的天气变化是

  A．气温升高，出现降水

  B．气温降低，天气转晴

  C．风力增强，出现降水

  D．风力减弱，天气转阴

图4为某向斜山地形地质示意图。读图回答7-8题。
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7．与M点的地形一地层关系相符的是
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8．与沿Y线相符的剖面图是
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图5是某地山体滑坡后堵塞河道形成堰塞湖的影像。读图回答9 -10题。
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9．图中堰塞体垮塌后可能会淹没下游沿岸居民点．可快速确定需要转移人口区域的技术是

  A．遥感( R)

  B．地理信息系统( I)

  C．全球定位系统( P)

  D．北斗导航系统(BD)

10．图中甲、乙、丙、丁四处海拔由高到低的 排序是

  A．甲>乙>丙>丁    B．甲>丙>丁>乙

  C．乙>丁>丙>甲    D．乙>丙>甲>丁
图6是我国某城镇发展变化示意图。读图回答II - 12题。
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11．位于老城区东南的码头选址考虑因素

  A．码头位于河流凸岸，不易淤积

  B．码头位于河流凹岸，不易淤积

  C．码头对面有沙洲，利于避风

  D．码头受水流冲击小，航行安全

12．随着新城区的建成，区域交通格局改变，待建码头的主要作用是
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  A．实现各类交通有效衔接

  B．减轻城镇人口压力

  C．拉动城镇向西迅速扩展

  D．完善区域城镇体系
索特拉岛曾经与非洲的索马里半岛相连，岛上有许多奇特的动植物，图7是索特拉岛位置图。读图回答13-14题。
13．某年七月，一艘油轮在该岛以东附近海域泄漏大量原油，油污带可能漂向

  A．印度西海岸    B．澳大利亚西海岸

  C．非洲东海岸    D．越南东海岸

14．岛上许多植物有瓶状茎、多刺、硬叶等特点，反映了该岛的气候特征是

  A．温暖湿润    B．温和干燥

  C．高温多雨    D．高温干燥

澳大利亚和马来西亚双边贸易额从1988年的12亿澳元增加到2012年的170多亿澳元，2013年两国签订了自由贸易协议。图8为2011年双方贸易额前五位的商品和服务种类。读图回答15 - 16题。
[image: image8.jpg]IR E Hh T EIRF SR
MRS b {ZAS

BErE. Gl 568

SRS 1 1) 38 94 3 |
LR e A fZ\AS

1 Ji: 9.94

[EFFh: 535 [

2 SCEH: 7.39

[#8





15．与马来西亚相比，澳大利亚具有势的产业是

  A．石油开采

  B．家用电器制造

  C．金属矿开采

  D．交通设备制造

16．澳大利亚和马来西亚两国间经贸额快速增长的原因是

  ①空间位置邻近    ②航空运输发达  ③经济水平相当    ④经济互补性强

  A．①②    B．②③

  C．①④    D．③④

    1980年我国开始执行一对夫妇只能生育一胎的计划生育政策，2013年启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策。图9是1978年以来我国人口自然增长率变化图，图10是我国未来基于不同生育政策的出生人口规模预测图。读图回答17 - 18题。
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17. 1980年我国执行计划生育政策后

  A．人口规模开始下降    B．人口规模持续增加

  C．人口增速开始减慢    D．人口规模保持稳定

18．不同生育政策可能对我国未来人口产生的影响是

  A．全面放开二孩，人口增长速度将持续增加

  B．生育政策不变，人口规模在未来30年持续下降

  C．放开单独二孩，人口年龄结构将得到一定程度的改善

  D．放开单独二孩，人口出生率在未来30年持续上升

（二）双项选择题：本大题共8小题，每小题3分，共计24分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题选两项且全选对者得3分，选错、少选或不选均不
   茶蕴含着中华文化，江苏绿茶享誉海内外。图11表示茶树生长的适宜条件，图12是江苏省年平均气温和年降水量图，读图回答19 -20题。
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19．江苏适宜茶树生长的地区是

  A．洪泽湖周边地区  B．太湖周边地区    C．沿江地区    D．沿海地区

20．“高山出好茶”，江苏名茶也多产于丘陵山地，主要原因是

  A．山地易排水      B．山地日照充足    C．山地风力大    D．山地云雾多

   图13是某特大城市开发区社区居民不同购物行为空间差异图。读图回答21 、22题。
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21．居民倾向于到中心城区购买的商品是

  A．食品        B．日常用品    C．服装    D．家用电器

22．影响居民购买食品和日常用品空间倾向的主要因素是

  A．出行距离    B．购物成本    C．交通方式    D．购物环境
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国家研究编制“首都经济圈一体化发展规划”，规划范围包括北京市、天津市和河北省。图14为京津周边部分城市发展势比较图。读图回答23 - 24题。
23．如需分散北京的批发、物流业，较合适的承接城

  A．承德

  B．保定

  C．张家口

  D．廊坊

24．保定服务业在京津周边城市中较发达的原因是

  A．人口多

  B．交通便捷

  C．环境良好

  D．经济实力雄厚

    图15为我国某绿洲示意图。读图回答25 -26题。
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25．该区域修建水的主要目的是

  A．保障城镇用水

  B．开发水能资源

  C．蓄水灌溉农田

  D．发展水产养殖

26．适合该地农业持续发展的措施是

  A．开发山地，扩大耕地面积

  B．大量开采地下水，灌溉农田

  C．修建防渗漏灌渠，推广节水灌溉技术

  D．营造防护林，保护农田

二、综合题：本大题分必做题（第27题一第29题）和选做题（第30题），共计60分。

27．阅读材料，回答下列问题。（13分）

材料一：斑头雁是食草性水禽，喜集群，飞翔能力强，有迁徙习性，其迁徙路线和时间相对固定，图16为斑头雁在亚洲地区的主要迁徙路线示意图。
材料二：斑头雁于3月中下旬到达青海湖开始营巢、产卵，6月中旬至7月中旬进入孵化高峰期，然后育雏、换羽，8月底开始迁出。图17为斑头雁从繁殖地迁至越冬地的实际观测路线及沿线停留地示意图，表1是青海湖附近某地多年平均气象观测资料。
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（1）青海湖斑头雁繁育过程与当地气温变化的关系是___________  。（3分）

（2）斑头雁从青海湖到雅鲁藏布江一带迁徙过程的时空特点是_____________，沿途停留地的环境是______________，（4分）

（3）南亚地区是斑头雁重要的越冬地，其冬季温暖的原因是___________________________ 。恒河河口湿地和印度河湿地的气候类型分别是_________ 、_____________ 。（4分）

（4）从繁殖地迁往南亚越冬地的过程中，斑头雁可能面临的最严峻考验是__________ 。（填写字母）（2分）

    A．飞越唐古拉山口    B．飞越雅鲁藏布江河谷

    C．飞越喜马拉雅山    D．躲避恒河河口风暴潮

28．阅读材料，回答下列问题。（14分）

      材料一：2011年我国明确提出：“以大城市为依托，以中小城市为重点，逐步形成辐射作用大的城市群，促进大中小城市和小城镇协调发展”。
     材料二：图18为长三角城市分布图，图19为长三角地区苏州、嘉兴经济综合发展水平指数图。表2为我国长三角城市群与美国大西洋沿岸城市群人口、城市、经济发展状况对比
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（1）分析两大城市群的共同特征。____________（3分）

（2）在长三角城市群产业分协作方面，首位城市应重点发展下列哪三个产业？_________、________、_____________。（填写序号）（3分）

    ①国际金融②机械制造③服装制造④石油化工⑤文化创意⑥进出口贸易

（3）苏州和嘉兴与首位城市距离相近，自然条件与农业基础相似，分析两城市经济发展的差异及形成原因。_____________（5分）

（4）为把长三角城市群建成具有较强竞争力的世界级城市群，需采取的措施是__________ 。（3分）

29．阅读材料，回答下列问题。（13分）
     材料一 ：大庆是我国目前最大的陆上油田和重要的石化基地，截止2008年大庆油田 已经开采出可采储量的75%，、近年来大庆重点发展了石化深加工、电子信息、机械及仪表  仪器生产等产业。表3是大庆市近年主要经济和产业指标值。

    材料二：玉门是我国第一个石油工业基地，2009年被列为我国资源枯竭型城市，多年的石油开采造成大气、水和土壤的严重污染，老城区人口从13万锐减至3万。近年来玉门重点发展了新能源产业。
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（1）分析大庆市产业结构及变化特点。________________（3分）

（2）目前大庆和玉门在资源、经济和环境三方面面临问题的差异是_______________。（3分）

（3）根据各白面临的问题和具有的势，两市选择不同产业发展方向的原因是________________。（3分）

（4）西部大开发和振兴东北老工业基地的国家战略，对大庆、玉门这类资源型城市加速产业结构调整，促进区域可持续发展的作用是________________。（2分）

（5）在资源开发和经济发展方面，大庆和玉门采取了各具特色的举措，据此谈谈对“因地制宜”思想的认识。________________（2分）

30.【选做题】本题包括A、B、C、D四小题，请选定其中两题，并在相应的答题区域内作答。若多做，则按作答的前两题评分。

  A.[海洋地理]帕劳是美丽的西太平洋岛国，位于太平洋板块与菲律宾板块交界处，由一个大堡礁和许多小岛礁构成。图20是帕劳的地理位置图。读图回答下列问题。（10分）
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（1）帕劳群岛地处太平洋岛弧链，东临深海沟，形成这种岛弧一海沟地形的原因是_________ ，此处地壳运动相对活跃的表现形式是_________ 。（3分）

（2）帕劳的海岸类型主要是_________．除热带雨林外，岛上还有少量红树林，红树林的生态功能主要有_________、_________。（3分）

（3）从可持续发展角度看，帕劳可重点发展的产业是_________和_________。（2分）

（4）为保护海洋资源和环境，帕劳在经济发展过程中应采取的措施有_________。（2分）

B．[城乡规划]图21为我国某城市现状及规划范围图。读图回答下列问题。 （10分）
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（1）M用地的功能区是_________，其区位特点是_________ 。（3分）

（2）该市规划一个大型工业园区，甲、乙、丙、丁四处最适合的位置是_________ ，主要理由是_________ 。（3分）

（3）该城市规划的空间形态是_________，这种形态的点和需注意的问题是_________。（4分）

C．『旅游地理]图22是中国部分重点旅游城市欧美入境旅游联系图，箭头指向表示境外客在某城市旅游后的流向。读图回答下列问题。（10分）
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（1）除北京、上海外，旅游联系最强的城市是_________，该城市吸引境外游客的主要旅游资源类型是_________。（2分）

（2）西安与桂林、广州、昆明等城市旅游联系的特点是_________，昆明与其他城市旅游联系相对较弱的主要原因是_________。（3分）

（3）一位美国旧金山游客计划来华旅游后前往新加坡，在华期间将游览西安兵马俑、北京长城、桂林山水和上海等。下列旅游线路设计比较合理的是_________（填写序号），理由是_________。（2分）

  ①北京一西安一桂林一上海

  ②西安一桂林一上海一北京

（4）形成桂林山水景观的外力作用是_________。为保护桂林山水旅游环境，请提出你的建议。_________（3分）

D．[环境保护]

我国首次全国土壤污染状况调查表明：我国部分地区土壤污染较重，镉、铅3种重金属污染物含量呈现从西北到东南、从东北到西南方向逐渐升高的态势。图23为甲城市不同功能区土壤中4种重金属元素含量及用此4种元素计算出的综合污染指数。读图回答下列问题。（10分）
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（1）我国土壤中镉、汞、铅3种重金属污染物分布特点的成因是_________。（2分）

（2）甲城市土壤重金属综合污染情况空间分布特点是_________。（2分）

（3）甲城市矿冶区明显高于其它功能区的两种重金属元素是_________ ，其原因是_________。（2分）

（4）土壤污染对我国农业生产造成的主要影响是_________。为防止我国土壤污染加剧并修复已污染的土壤，需采取的措施是_________。（4分）

地理试题参考答案

一、选择题(共60 分)

(一)单项选择题:本大题共18 小题,每小题2 分,共36 分。

1 .C  
2. A 
3 .D

4. D

5.B 

6.C 

7.B  
8.A 

9. B 
10. D   

11. B 
12.A  
13A    
14.D   
15. C     
16 .C    
17 .B    
18C
 (二)双项选择题:本大题共8 小题,每小题3 分,共24 分。

19. BC 

20. AD 

21. CD 

22. AB

23. BD 

24. AB 

25. AC 

26. CD
27. (13 分 

（1）3 月中下旬气温回升,湖面解冻,斑头雁飞回繁殖地；6、7 月份气温为一年中最高, 有利于孵化；8 月底以后气温开始逐渐下降,斑头雁开始南迁。

（2）历时长；距离远；多次停留高（原）寒(冷）湿地(河湖、沼泽等）

（3）纬度低、海拔低；北部山地高原对寒冷气流的阻挡热带季风气候   热带沙漠气候(热带干旱半干旱气候) （4）C 

28.(14 分）  

（1）人口密度大；城市化水平高；城市数量多；城市经济发展水平高；城市等级体系完整

（2）①;⑤;⑥ 

（3）苏州发展速度快于嘉兴；苏州经济发展水平高于嘉兴产业发展政策；产业基础；与周边城市联系；交通条件(通达性）

 （4）加强城市之间的产业分工与合作；完善与加强交通及信息网络；减少行政壁垒；提高区域城市化水平；积极参与全球经济活动。

29.(13 分）  

（1）第二产业比重大；石油采掘工业占主导地位；产业结构正在不断优化 

（2）玉门石油资源已经枯竭，大庆也将面临石油枯竭的问题；玉门的经济发展已经衰退，大庆的采掘业比重过高；玉门的环境问题更加严重

（3）大庆:区位优越；资金、技术等条件好  玉门:有丰富的风能资源和太阳能资源，发展新能源产业

（4） 提供资金、技术和相关优惠政策

（5）“因地”是指根据条件，“制宜”是指应采取合适的对策和措施，同是资源型城市，但所处地理位置不一样，条件有差异，采用适合各自情况的产业转型政策 

30. A．【海洋地理】  

（1）板块碰撞挤压

多火山、地震 

（2）生物海岸（珊瑚礁海岸）

抵御风浪对海岸的侵蚀;保护生物的多样性

（3）旅游业


渔业 

（4）控制旅游规模；适度捕捞；严控污染产业的发展  

B.【城乡规划】(10分）  

（1）商业区


位于市中心；交通便捷(通达度高）、利于人流集散；地价高。

（2）丁处

位于最小风频上风向（盛行风的下风向）；城市河流下游；用地条件好 (土地平坦开阔）

（3）集中团块型（集中型）

布局紧凑、节省用地和投资；便于各功能区之间的联系交通拥挤；功能冲突；发展余地小

C.【旅游地理】(10分） 

（1）西安

人文旅游资源

（2）单向流动（联系）

位置相对偏远（交通便捷程度较低）；旅游资源对欧美游客吸引力相对较弱

（3） ① 

节省旅游的经济和时间成本

（4）流水侵蚀(溶蚀）

合理控制旅游资源的开发规模，缓解环境压力；污水达标排放、减少污染企业；设立自然保护区，保护桂林山水的稀缺资源；建立健全旅游环境保护法规；提升游客环保意识，倡导绿色旅游

D.【环境保护】(10分)  

（1）东南地区经济活动强度大于西北地区，产生的土壤污染物多；西南地区有色冶金工业分布较多

（2）矿冶区和居民区污染最严重；开发区和风景区污染较轻

（3）铅、镉


矿冶区工业污染严重

（4）降低土地生产力（破坏土壤资源）；影响农产品质量和数量

健全并严格志行相关法律法规；加强对污染源的治理；开展污染土壤修复技术研究，加快修复已污染的土壤；价钱宣传教育，提升环保意识。
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